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Préasidentin

des Thiringer Landtages
Frau Birgit Pommer
Jurgen-Fuchs-Strafie 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 5998 der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
- Neonazi-Szene in der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg
im Jahr 2023 -

Anlagen: 2

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

dle 0. a. Kleine Anfrage beantworte |ch fur die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Personen in der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg
wurden nach Kenntnissen der Landesregierung im Jahr 2023 als
rechtsextremistisch eingestuft, welchen Altersdurchschnitt haben diese und
wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Sonneberg und im
Landkreis Sonneberg wird eine Personenstarke im oberen zweistelligen bis
unteren dreistelligen Bereich zugeordnet. Der Anteil der Frauen wird auf ein
Viertel bis auf ein Drittel geschéatzt. Statistische Angaben zum
Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 2:

Wie bewertet die Landesreglerung die rechtsextrem/st/sche Szene in der
Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg im Jahr 2023 hinsichtlich
ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Szene, des
Personenpotenzials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der
Aktivitdten  und  Schwerpunkte  und  gegebenenfalls  regionaler
Besonderheiten?

Informationen zum Umgang mit thren Daten im Thiringer Ministerium ftr Inneres und Kommunales finden Sie im Internet

unter hilp:/www.thueringen.de/th3/tmik/datenschutz/index.aspx. Auf Wunsch tibersenden wir Innen eine Papierfassung.
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Antwort: '

Bezuglich der angefragten Region sind alle in der Frage angesprochenen
und skalierbaren Parameter der értlichen rechtsextremlstlschen Szene als
unterdurchschnittlich zu bewerten.

lm angefragten Zeitraum bestanden einzelne rechtsextremistische
Strukturen, vor allem Gliederungsebenen der Partei ,Alternative flr
Deutschland“ (AfD). Die weiteren regional agierenden aktiven
Rechtsextremisten sind Uberwiegend lose vernetzt und eher dem
subkulturellen Spektrum zuzurechnen. Ihre Aktivititen richten sich
mehrheitlich auf die Teilnahme an-  rechtsextremistischen
Musikveranstaltungen.

Im Ubrigen wird auf die Beantwortung von Frage 6 verwiesen.

Frage 3

Welche Straftaten der PoI/t/sch motivierten Kriminalitét -rechts- wurden in der
Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg im Jahr 2023 bekannt (bitte
nach Delikten darstellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 4. .

Welche weiteren als rechtsextremistisch  eingestuften  Aktivitdten

(Veranstaltungen, — Demonstrationen,  Zusammenrottungen, Konzerte,

Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den-

Sicherheitsbehdrden in der Stadf Sonneberg und im Landkreis Sonneberg
im Jahr 2023 bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivitét, gegebenenfalls

" Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl auflisten)?

Antwort:
~Im angefragten Zeltraum wurden die in der Anlage 2 aufgefuhrten
rechtsextremistischen Veranstaltungen registriert.

Erkenntnisse Uber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

Frage 5: ‘
Welche als rechtsextremistisch bewerteten Strukturen, Organisationen und
Personenzusammenschliisse wurden der Landesregierung und den
Sicherheitsbehérden in der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg
im Jahr 2023 bekannt, was ist deren jeweiliges Potenzial und wie werden
diese hinsichtlich ihres Aufiretens eingeschétzt?

Antwort: )
Nach E|genangaben der Partei "Die Heimat" existiete 2023 ein
Kreisverband Saalfeld-Rudoistadt / Sonneberg. Dieser entfaltete im Jahr
2023 jedoch keine Aktivitdten. In Lauscha verfliigte die Partei Uber zwei
Mandate im Stadtrat.
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Im Berichtszeitraum verfligte der AfD-Landesverband Thiringen auch im
Landkreis Sonneberg tiber mehrere aktive Organisationsebenen. Der AfD-
Kreisverband Stdostthiringen untergliederte sich nochmals in den AfD-
Gebietsverband Sonneberg. AuBerdem stellte die AfD sowohl im Kreistag
des Landkreises Sonneberg als auch in den- Stadtraten in Sonneberg,
Neuhaus am Rennweg und Schalkau Fraktionen. Die Aktivitdten der Partei
insbesondere hinsichtlich der durchgefiihrten Veranstaltungen entfalten im
Kreis einen besonderen Schwerpunkt. '

Frage 6:

Welche Treffpunkte, Riickzugsorte und Immobilien wurden nach
Kenntnissen der Landesregierung in der Stadt Sonneberg und im Landkreis
Sonneberg im Jahr 2023 von als rechtsextremistisch eingestuften Personen
oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung
dazu machen (bitte Angaben zu Ortlichkeit -Betreiberverhéitnissen, Art der
Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazitét, Nutzungshéufigkeit ~ und
gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:

Die von regionalen Rechtsextremisten in der Vergangenheit regelméfRig
genutzte Immobilie der ehemaligen Gaststéatte ,Waldhaus" in Sonneberg ist
im Jahr 2021 durch einen Brandanschlag komplett zerstért worden. Eine
Nutzung wére nur noch im AuRenbereich des Geldndes méglich. Im
Berichtzeitraum ist eine solche Nutzung nicht bekannt geworden.

Ein weiteres in Privateigentum stehendes Objekt in Sonneberg wurde im
Berichtszeitraum als Clubraum und fir Veranstaltungen regionaler
Rechtsextremisten genutzt. : :

In der Ortslage Haselbach (Ortsteil der Stadt Sonneberg) haben drei
Personen, die der rechtsextremistischen Szene zuzuordnen sind,
Immobilienbesitz. Diese Immobilien unterliegen einer privaten Nutzung.
Meist handelte es sich hierbei um kleinere szeneinterne Veranstaltungen, die
den Charakter privater Feiern trugen.

Frage 7:

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung (iber Angehérige der
neonazistischen beziehungsweise rechtsextremistischen Musik- oder
Vertriebsszene in der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg vor?

Antwort: :

Der angefragten Region sind die rechtsextremistischen Bands ,Unbeliebte
Jungs" sowie der Liedermacher ,Axel* zuzuordnen. Die Band ,Weilldorn® ist
sowoh| dem Landkreis Sonneberg, als auch dem Land Baden-Wurttemberg
zuzuordnen. Der Landesregierung sind in der angefragten Region keine
rechtsextremistischen Vertrieche bekannt.

Frage 8:

Wie viele Personen, die in der Stadt Sonneberg und im Landkreis
Sonneberg leben, werden nach Kenntnis der Landesregierung der
sogenannten Reichsblirgerbewegung zugeordnet, wie viele dieser verfiigen

Seite 3von 4




1

liber eine Waffenbesitzkarte und folgend iiber Waffen und wie viele von
diesen werden als rechtsextrem eingeordnet?

Antwort:

Das Personenpotenzial . fur die Stadt Sonneberg und den Landkreis
Sonneberg bewegt sich im unteren zweistelligen Bereich. Erkenntnisse -
bezlglich einer Uberschneidung zum Phénomenbereich Rechtsextremismus
liegen derzeit nicht vor.

Mit Stand vom 26. Juni 2024 bewegte sich im Bereich Landkreis Sonneberg/
Stadt Sonneberg die Zahl der Personen, die der ,Reichsbirgerszene"
zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind, im
unteren einstelligen Bereich. Keine der Personen verflgt ber .
erlaubnispflichtige Schusswaffen. Keine dieser Personen wird der
rechtsextremistischen Szene zugerechnet.

Frage 9: :

Wie viele Personen, die in der Stadt Sonneberg und im Landkreis
Sonneberg leben und als rechtsextremistisch eingestuft werden, verfligen
hach Kenntnis der Landesregierung tiber eine Waffenbesitzkarte und folgend
tiber Waffen und wie viele von diesen sind gegebenenfalls in Frage 8 in der
Kategorie ,Reichsbirger” genannt?

Antwort:

Mit Stand vom 26. Juni 2024 bewegte sich im Bereich Landkreis

Sonneberg/ Stadt Sonneberg die Zahl der bekannten Personen mit

waffenrechtlichen Erlaubnissen, bei denen Anhaltspunkte dafir vorliegen,

dass sie der rechisextremistischen Szene zugeordnet werden kénnen, im

unteren einstelligen Bereich. Dar(iber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 8
- verwiesen.

4

Frage 10:

Welche Kenntnisse hat die Landesregierung lber Mixed-Martial-Arts-
beziehungsweise Free-Fight-Aklivitdten sowie das Trainieren und
Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehdrige der rechten Szene in
der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg? '

Antwort:

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der Stadt Sonneberg und
im Landkreis Sonneberg rechtsextremistische Kampfsportgruppierungen
gibt. Es ist allerdings davon auszugehen, dass einzelne Angehdrige der
rechtsextremistischen Szene in der Stadt Sonneberg und im Landkreis
Sonneberg auch Kampfsport trainieren.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretu

Oé o8t
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Anla_qe 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 5998

Ubersicht der Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitit -rechts-
in der Stadt Sonneberg und im Landkreis Sonneberg im Jahr 2023 -

Delikt ' Anzahl
gesamt 49
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 25

(§ 86a StGB)

Tatlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte 1

(§ 114 StGB)

Volksverhetzung 7

(§ 130 StGB)

Beschimpfung von Bekenntnissen,
Religionsgesellschaften und ' ' , 1
Weltanschauungsvereinigungen .
(§ 166 StGB)
Beleidigung

(§ 185 StGB) 4
Verhetzende Beleidigung 2
(§ 192a StGB)

Kérperverletzung 6
(§ 223 StGB)

Geféhrliche Kérperverletzung 1
(§ 224 StGB)

Bedrohung 2

(§ 241 StGB)

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalitét -rechts- in der Stadt Sonneberg

Delikt ‘ ' Anzahl

gesamt ' . 33
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 14
(§ 86a StGB)

Tatlicher Angriff auf Volistreckungsbeamte y

(§ 114 StGB) ‘

Volksverhetzung 7

(§ 130 StGB)

Beschimpfung von Bekenntnissen,

Religionsgesellschaften und 1

Weltanschauungsvereinigungen .
(§ 166 StGB) :

Beleidigung

(§ 185 StGB)

Verhetzende Beleidigung

(§ 192a StGB)

Kérperverletzung

(§ 223 StGB) A
Bedrohung : ' 1
(§ 241 StGB)

AN W

StGB - Strafgesetzbuch




: Anlag'e 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5998

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktmtaten in der Stadt Sonneberg und im

Landkrels Sonneberg im Jahr 2023

’

‘| Datum Ort Aktivitét Gruppierung / Teilnehmer-
L ‘| Zuordnung zahl
03.03.2023 Sonneberg Infoveranstaltung AfD GV Sonneberg nicht bekannt
03.03.2023 Lauscha Infostand, Mahnwache | AfD Kreisgebietsverband 35
' ) Sudthtiringen
18.03.2023 . Sonneberg rechtsextremistische Treuebund nicht bekannt
. Musikveranstaltung
. (Liederabend)
01.05.2023 Lauscha - Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
Sadthiringen )
03.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
: SGdthuringen
04.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
, Sonneberg
04.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
. Stdthlringen
05.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
: : Sonneberg
05.05.2023 L.auscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
Stdthlringen
06.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebletsverband nicht bekapnt
' . Sonneberg ‘
06.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband: nicht bekannt
S{dthtiringen .
07.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
07.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
‘ Sudthtringen
08.05.2023 Sonneberg infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
08.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband = | nicht bekannt
' Sudthirringen ,
09.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
: ) Sudthiringen
09.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
10.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
10.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
‘ Sudthtrringen ‘
11.05.2023 Sonneberg Infostand | AfD Gebietsverband nicht bekannt
-Sonneberg
11.05.2023 Lauscha infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
- Sudthuringen ‘
12.05.2023 Lauscha Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg ‘
12.05.2023 | Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
' Sonneberg
13.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
' Sonneberg
13.05.2023 Lauscha - Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
, Stdthiringen
14.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
: : . ‘ Sonneberg '




‘Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5998

Datum Oort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
: ’ ' Zuordnung . | zahl
14.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
Sudthuringen , '
15.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
) Sonneberg
15:05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
Sudthtringen
16.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
. Sonneberg
16.05..2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
| Stdtharingen
17.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
. ’ Sonneberg :
17.05.2023 Lauscha Infostand AfD Kreisgebietsverband nicht bekannt
Studthuringen
18.05.2023 Sonneberg .| Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
. Sonneberg
19.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
, Sonneberg ‘
20.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonnheberg
21.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
v -Sonneberg
22.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
’ Sonneberg ‘
23.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt:
Sonneberg
24.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
25.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
26.05.2023 Sonneberg infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
27.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
.| 28.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg .
29,05.2023 Sonneberg Infostand "| AfD Gebietsverband nicht bekannt
: Sonneberg
30.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg ‘
31.05.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
) . ‘| Sonneberg
01.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
02.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
' Sonneberg
03.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
, Sonneberg
04.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
. Sonneberg
05.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
06.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
07.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
L Sonneberg :
08.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
\ Sonneberg ,
09.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
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Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5998

Datum Ort Aktivitat - Gruppierung / Teilnehmer-
' . ' - Zuordnung zahl
Sonneberg
10.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
23.06.2023 Sonneberg Infostand AFD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
24.06.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg
11.11.2023 Sonneberg Infostand AfD Gebietsverband nicht bekannt
Sonneberg -
18.11.2023 Sonneberg Rechtsextremistische | Regionale 70,
' Musikveranstaltung Rechtsextremisten
(aufgelost)
11.11.2023 Sonneberg Aufzug AfD Gebietsverband 11
' Sonneberg
25.11.2023 Sonneberg Versammiung AfD Gebietsverband nicht bekannt
,Heizungs- und Sonneberg
Energiechaos in der
Bundesrepublik"
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